

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2023年6月6日 星期二
癸卯年四月十九
第26999期
今日12版

核心提示

● 2019年,习近平总书记考察内蒙古时指出,要推动经济高质量发展,把供给侧结构性改革聚焦到短板上,巩固“三去一降一补”成果,坚定不移深化改革开放,增强微观主体活力,提升产业链水平,畅通经济循环,推动农牧业高质量发展,促进城乡区域协调发展。

● 2020年全国两会期间,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时强调,要巩固和拓展产业扶贫成果,做好易地扶贫搬迁后续扶持,推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。

● 2021年全国两会期间,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时指出,要发展优势特色产业,发展适度规模经营,促进农牧业产业化、品牌化,并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来,增加农牧民收入。

● 2022年全国两会期间,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时指出,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,切实履行维护国家生态安全、能源安全、粮食安全、产业安全的重大政治责任。

四季轮回,岁稔年丰。

在祖国正北方的内蒙古,春耕唤醒沉睡的土地,夏季的大地生机勃勃,秧苗挺起茁壮的腰身,农人的忙碌之中,孕育着新的丰收希望。

这里是“粮仓”:粮食总产量从2012年的



505亿斤,增至2022年的780.1亿斤。每年400亿斤粮食调往区外、供应全国。

这里是“肉库”:肉类总产量从2012年的246万吨,增至2022年的278万吨,羊肉、牛肉产量全国第一。

这里是“奶罐”:2022年,奶产量位居全国第一,达到734万吨,是全国唯一一个突破700万吨的省份。

这里是“绒都”:2021年羊绒产量达到6110吨,约占全国产量的二分之一,位居全国第一。

“升”动的数字,是内蒙古全力建设国家重要农畜产品生产基地的生动注脚。

党的十八大以来,习近平总书记先后2次到内蒙古考察,连续5年参加全国人民代表大会内蒙古代表团审议,每次都提到农牧业农村牧区发展,冷暖牵挂,念兹在兹。

殷殷嘱托激荡在北疆大地,亲切关怀凝聚起奋勇向前的磅礴伟力。全区各族人民深入贯彻落实习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位和行动纲领,保持战略定力、答好时代命题,扛起“中国饭碗”新担当。

从“有没有”转向“好不好”,从“积累量”转向“提升质”,以强烈的使命意识和责任意识,书写内蒙古农牧业高质量发展新画卷

日照充分、雨热同季,“黄金奶源带”“葡萄酒黄金带”“马铃薯种薯黄金带”“肉羊产业带”“玉米黄金带”排布在广袤大地上……发展现代农牧业,内蒙古优势独具。

座谈会上,习近平总书记深刻指出“中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性”,深入阐释中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性,对于我们全面深入了解中华文明的历史,更好担负起新的文化使命,共同努力创造属于我们这个时代

的新文化,具有重大指导意义。
源远流长,根深叶茂。中华民族是世界上古老而伟大的民族,有着5000多年源远流长的文明历史,是世界上唯一古延续至今、从未中断的文明,形成了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系。今天我们使用的汉字同甲骨文没有根本区别,

■下转第3版

学思想 强党性 重实践 建新功

自治区信访局

变群众上访为干部下访 把矛盾化解在基层

本报记者 杨柳 通讯员 鲍枫

“没想到自治区信访局的同志能下到县里来听我们说说为难事儿,还帮我们想办法解决,太感谢你们了!”主题教育开展以来,在呼和浩特市托克托县、回民区,在赤峰市宁城县,在自治区信访局班子成员下基层接访所到之处,经常可以听到信访群众发出这样的感慨。

自治区信访局在扎实推进主题教育中,牢固树立以人民为中心的发展思想,突出问题导向,认真学习和践行“浦江经验”,把下访接访和调查研究结合起来,开展的“接访在基层、一线解民忧”调研实践活动,组织干部真正下沉到基层一线,办实事、解民忧,解决了群众的急难愁盼问题。

“浦江经验”是习近平总书记在浙江工作期间,亲自倡导并带头去接访群众形成的好做法,是改善干群关系、加强基层治理的生动实践。为了学习借鉴先进经验,推深做实主题教育各环节工作,自治区信访局连续召开2次党组(扩大)会议,传达学习“浦江经验”,研究细化贯彻落实措施,在全区推出“大走访、大排查、大化解”行动,变群众上访为干部下访,推动各级干部

走出机关、走向基层,了解社情民意、企业经营等情况,排查化解矛盾纠纷,真心实意推动解决群众的合理诉求。

群众在哪里,目光就锁定在哪里。深入系统学习了“浦江经验”后,自治区信访局机关干部纷纷表示,以“变群众上访为领导接访,深入基层,联系群众,真下真访民情,真心实意办事”为主要内容的“浦江经验”,为我们做好信访工作提供了有益启示。我们一定要积极开展“民呼我为”“接诉即办”,落实机关干部全员接访、全员督查的要求,聚焦解决好人民群众急难愁盼问题,紧抓快办,推动矛盾化解,切实把主题教育成果转化成信访工作实效。

需求在哪里,工作就做到哪里。紧扣党中央12个方面调研内容,结合《信访工作条例》贯彻落实,围绕制约信访工作发展的问题,自治区信访局班子成员及各处室明确了16个调研课题,以“四不两直”形式直奔情况复杂、基础薄弱、信

访矛盾多发的地方开展调研21次、现场接访25次。每到一地,调研组都详细了解当地信访代办制推行情况,对基层存在的困惑、遇到的困难有针对性地进行解答,共同探讨如何更好地践行“浦江经验”,完善机制,把矛盾化解在基层。通过调研,推动解决“双拖欠”问题149件,涉及工程款1.9亿元、农民工工资3265.7万元,有效为企业解难纾困,努力营造良好营商环境。

主题教育开展以来,我区已形成“五级书记抓信访”机制。自治区党委、政府主要领导示范带动,省级领导带头接访下访协调督办,每人包案化解疑难复杂信访事项5件,全区上下联动攻坚,直奔基层、直面群众、直击矛盾,访民情、听民意,推动问题解决。目前,自治区31位省级领导包案186件,通过下访调研督办等方式已推动化解99件;带动盟市、旗县(市、区)领导干部包案9600余件,接访下访10317人次,接待群众约3.3万人次,化解问题6000余件。

“一网通办”为民服务“零距离”

(第二版)

「洋」设备里的「中国芯」

能依赖国外进口,为了解决这一“卡脖子”难题,该公司通过自主研发实现了原材料的自给自足。

“目前,我们80%的原材料都已国产化,这使企业的生产成本比以前降低了几倍。”该公司统括部部长谢志刚向记者介绍,像从国外进口一块砂轮的价格是2600元,而国产的只有700元。

不仅是通过自主研发摆脱了核心技术受制于人的困境,泰吉电子科技有限公司还成为全球唯一一家机械化生产电子元件的企业。

在干净明亮的生产车间内,机械化、智能化的工作场景让记者大开眼界。只见自主研发的10多台“组立机”有序排列着,1名员工来回巡视着2台机器,上料、检测……伴随着机械手熟练抓放及红外线的准确检测,一台台合格的小卡座,在输送带的推送下就进入了包装盒,12道工序几分钟就自动完成了。在智能化的“加持下”,公司的产品不仅质量高,订单量也很稳定。

“疫情前,公司年产值4000万元,今年年产值预计达到2500万元,上缴税金300多万元。”该公司总经理高艳丽向记者介绍,公司创立时只有二十几个人,现在员工达180多人。

从白手起家创办泰吉电子科技有限公司,到现在在磁卡头领域跻身国际先进行列,从行业跟跑、并跑,到世界领跑,高艳丽坦言:“14年来,我们靠的就是自主研发和不断创新。”

如今,高艳丽又定下了新目标。“我们将继续贯彻新发展理念,进一步扩大公司的生产制造规模,逐步加大研发投入,将创新发展的主动权牢牢掌握在自己手中。”

由追着骆驼跑到一部手机全搞定 阿拉善养驼户“智慧放牧”省心又省力

本报阿拉善6月5日电 (记者 刘宏章 实习生 赵雨露)近年来,骆驼养殖成为很多阿拉善盟牧民增收致富的特色产业,越来越多的新型牧人摒弃了追着骆驼跑的传统放牧模式,启用了智能放牧系统,只需一部手机,通过北斗卫星就能随时掌握骆驼的位置。

“过去放牧找骆驼时要日行数十里甚至更远,现在依靠北斗定位,轻松地就能找到骆驼的位置,牧民们再也不用在沙漠中受苦了。”阿拉善左旗吉兰泰镇沙日布日嘎查金骆驼农牧民专业合作社理事长陈杰告诉记者。

据了解,该合作社养殖了2000多峰骆驼,以往采取戈壁滩上放养的模式,骑着摩托车在沙漠里漫无目的地找骆驼,占据了社员们每天

大部分的时间。而现在,合作社给领头骆驼脖子上戴上北斗定位项圈,通过手机便可以远程实时掌握骆驼群的位置和移动速度。

“骆驼产羔的时候走得挺远,很多时候不好找,安装了定位器以后,我们可以随时掌握骆驼的行动轨迹,即便产羔骆驼走远了也能及时找到。”陈杰说。

智能放牧系统的发明者乌尼孟和是阿拉善盟阿拉善左旗家畜改良工作站的研究员。据乌尼孟和介绍,在阿拉善,每峰骆驼的放养活动半径在30公里—100公里,牧民有时为找一峰骆驼耗时几个月甚至一年以上。为帮助牧民解决放牧难题,在2000年乌尼孟和开始研发适合骆驼游牧特点的智能放牧系统。

■下转第3版



黄河湿地迎来候鸟繁殖季

6月5日,在托克托县黄河湿地芦苇丛中,成年鸟类喂食雏鸟的画面,构成了一幅温馨的生态画卷。近年来,该县不断加大野生动物保护力度,生态环境持续改善,黄河湿地成为“候鸟天堂”。每年3月份开始,包括大白鹭、凤头䴙䴘、苍鹭等国家一、二级保护动物在内的200余种候鸟就陆续抵达这里繁衍休憩。

本报记者 郑学良 摄